e |

) Sgriobh am meud a tha:

| deich notaichean a bharrachd air

(a) £370 (b) £807 () £690 (d) £96
2 deich notaichean nas lugha na

(@) £750  (b) £413  (c) £108  (d) £900
3 ceud not a bharrachd air

(a) £259 (b) £701 (c) £640 (d) £900
4 ceud not nas lugha na

(a) £809 (b) £445 () £780 (d) £162
5 coagad not a bharrachd air

(@) £600 (b) £150  (c) £450  (d) £950
é6 coagad not nas lugha na

(a) £850 (b) £400 (c) £700 (d) £150.

Kim Roy Ben
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7 D tha aig gaﬁh_dUine de dh’hairged cnhw déih
(a) Pat £50 a thoirt do Kim (b) Anna £100 a thoirt do Roy
(c) Tom £10 a thoirt do Bhen?

8 Sgriobh an t-iomad de:
(a) 10 eadar 370 aqus 390
(b) 100 eadar 800 agus 600
(¢) 50 eadar 400 agus 500.

Aireamhan gu 10 000: 10, 100, 50 a bharrachd/nas lugha LEABHAR-OBRACH

td 2



- J|1 Sgriobh an aireamh a tha:
(a) an déidh 3682 (b) ro 5001
(¢) | a bharrachd air 3999 (d) | nas lugha na 4080
(e) 2 a bharrachd air 6300 (f) 2 nas lugha na 2000.

2 Deéan liosta de na h-aireamhan a tha eadar:

: (a) 3417 aqus 3421 (b) 6403 agus 6398
"I (c) 8996 agus 9003 (d) 1004 agus 995.

| ~ 2 = L._..}:
—)l Sgrlobh an aireamh a tha: e+
. j' 10 a bharrachd air (a) 1560 (b) 7000 (c) 6590 (d) 4993 1;3:
;f.is 10 nas lugha na (e) 5270 (f) 2600 (g) 3031 (h) 10000.
o f ' 3 _{_)L: f.;"/“— ,_ -""\.: -

y )
84

— =
; Kl

| IOm nas giorra nd I006m

IOm nas fhaide na I328m

5 Sgriobh an t-iomad de |10 a tha eadar:
(a) 2170 agus 2190 (b) 10000 aqus 9980 (¢) 6990 agus 7010.

6 Sgriobh iomad de 10 a tha eadar:
(a) 7000 agus 7100 (b) 9050 agus 9000 (c) 3050 agus 2950.

LEABHAR-OBRACH Aireamhan gu 10 000: aireamhan eadar |, 2, 10 a bharrachd/nas lugha

+ 4 A
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| bharrachd
\ air 3840 |

Sgrlobh sgor gach geama cc>|mp|utc||r

(d) 100 a
bharrachd

( (C) IOO a
bharrachd [
\_air ¢

air 4913 8

|

2

3

() 500 @
nas lugha §
na 8000 .

& nas lugha |2

nas lugha nas lugha | |
8 _na 7829 |8

na 7268 | _na 9002 |

Sgriobh an aireamh a tha:
® |000 a bharrachd air (a) 2100 (b) 4630 (c) 8307 (d) 424
® |000 nas lugha na (e) 5700 (f) 4409 (g) 9000 (h) 1520.

Cia mheud puing a tha aig gach cluicheadair a-nise?

4

5

Sgriobh iomad de 100 eadar
(a) 9300 agus 9500 (b) 7000 agus 6000 (c) 4100 aqus 3900.

Sgriobh iomad de 1000 eadar
(a) 4000 agus 2000 (b) 10000 agus 6000 (c) 3000 agus O.

Aireamhan gu 10 000: aireamhan eadar agus 100, 500, 1000 a bharrachd/nas lugha DUILLEAG

enplIinAINDH 4



| Sgriobh an direamh anns a bheil:
(a) 5 aonadan (b) 7 deichean (¢) 9 ceudan
(d) 6 miltean (e) 0 aonadan (f) 2 cheud
(g) O deichean (h) | mhile (i) | cheud

T4 - _ .
sty [ ooe [ 2%

2 Sgriobh gireamh anns a bheil:
(a) figear 3 sna miltean agus figear | sna ceudan 7=+
(b) figear 5 sna ceudan agus figear 7 sna h-aonadan | <

(c) figear 3 sna miltean agus figear | sna deichean
“(dy figear 0-sna celidan agus sna deichean.

* 'S e am figear 8 a tha anns na miltean, aqus tha seo \

dha nas motha na am figear anns na ceudan.

* Tha figear nan aonadan aon nas lugha na figear nan
deichean.

* Tha figear nan ceudan dha uiread ri figear nan aonadary

Aireamh gu 10 000: luach aite




Thoir air
falbh 100

Aireamhan gu 10 000: cur-ris/toirt air falbh 1, 10, 100, 1000 OBAIR-DACHAIGH 1



| Sgriobh an direamh as motha.

B "D 6B = G

2 Sgriobh an agireamh as lugha.

3 Sgriobh ceart no cearr airson gach eisimpleir.
(a) 6087 > 5987 (b) 3060 < 3606 (c) 2717 < 2171
(d) 10000 > 9100 (e) 2002 > 2220 (f) 9600 < 9660

4 Sgriobh am (a) meud as motha (b) meud as lugha.

e e

- . e T A
e *.}
/./“

s 1098 cg
(b) as aotruime

T e,
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Aireamhan gu 10 000: o’ déanamh coimeas agus ag ordachadh



J

' (e) Tri mile ceithir cheud aqus seachd-deug)

Hisack
) Y(f) Seachd mile agus a h-aon)

3 Sgriobh ann am facail, a’ cleachdadh nan ceithir figearan
(a) an aireamh as motha a gheibh thu
(b) an aireamh as lugha a gheibh thu.

Aireamhan gu 10 000: o’ leughadh agus a’ sgriobhadh aireamhan {OBAIR-DACHAIGH 1
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, h Tha mi air a’

) -

(2 Ja// chaogadamh duilleig.
N .~

in
~Leugh leabhdr ‘ eachda leabhraichean l
gach latha ¢

| Co a tha a’ leughadh an:
(a) 80mh duilleag  (b) 90mh duilleag () 70mh duilleag
(d) 60mh duilleag  (e) 50mh duilleag (f) 100mh duilleag?

2 Co atha air leughadh  (a) as motha (b) as lugha
de dhuilleagan?

3 Co a tha air leughadh
(a) 10 duilleagan a bharrachd air Sam [
(b) 20 duilleag a bharrachd air Mia
(c) dha uiread air na tha Sue air Ieughadh

4 Sgriobh iad seo ann am facail.
(@) 40mh  (b) I0mh  (c¢) 100mh (d) 30mh (e) 20mh

DUILLEAG-SGRUDAIDH 2 Aireamhan gu 10 000: &reamhan ordail



| Deéan tuairmse.

| Cia mheud ceudameatair a tha gach seilcheag air siubhal??

Om (a) 100 m
3 Cia mheud cilemeatair a tha gach car air siubhal?
| ' | 1 | | |
0 km (a) (b) (<) 100 km

4 Tha an gireamh air gach mullach a’ sealltainn na ghabhas gach

sileagan nuair tha iad lan.
Déan tuairmse air na tha anns gach sileagan de shitcaran an-drasta.

Aireamhan gu 10 000: o’ tuairmseachadh




I Cia mheud duine, chun a’ cheud as fhaisge, a tha o’
fuireach anns gach fear de na bailtean seo?

(a) (b)

—— -

EDWICH

Sluagh - 78 |

2 Sgriobh iad seo chun @’ cheud as fhaisge.
(a) 449 (b) 98 (c) 707 (d) 991 (e) 350

3 Sgriobh na h-aireamhan a tha:
(a) nas fhaisge air 70 na air 80
(b) nas fhaisge air 730 na air 720.

V77 A 7

4 Sgriobh airde gach beinn chun na deich meatairean as fhaisge.
(a) Beinn Mhor (b) Beinn Ruadh (c) Beinn Umha

=
i e

3 Sgriobh iad seo chun an deich as fhaisge.
(a) 119 (b) 751 (c) 604 (d) 555 (e) 997

’ 6 Sgriobh gach astar a Farnham
(a) chun @’ cheud mile as fhaisge

Edwich - 86 mile
Aberton — 264 mile
Oakham — 225 mile

DUILILEAG-SCRIINAINK 2 B RACAC A el

‘ (b) chun @’ cheud deich mile as fhaisge




.

2 Sgriobh an aireamh a tha air cairt dheirg leis an dublachadh
aice air cairt ghorm.

. b o - ' -

~ o uie 0 1nnn: ditklachadh/faicsa-dhublaichean
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I Cia mheud pios squdail a chruinnich gach leanabh gu leir?

SEIG NA GLANADAIREAN
- Seachdain | Seuchd_ailj -
Fifi 45 |
i il FCI
Samir 58 26
| | ol . g
Eve . 27 44
Ali 34 36
Josh | 43 38

Lorg an aireamh chanaichean a chruinnich:

(a) Suzi agus Becky (b) Zoe agus Jake  (c) Jake agus Cal
(d) Becky agus Cal (e) Jake agus Becky (f) Suzi agus Zoe.

3 Cia mheud cana a dh’fheumas o GONRERN S5
gach leanabh cruinneachadh .
gus an targaid a ruighinn?

4 (a) 58 + W = 73 (b) 27 + W = 8| (c) 38 + W =96
(d) B +17 =94 (e) W + 46 = 93 () W +24 =92

OBAIH-DACHAIGH 3 Cur-ris gu 1000: gireamhan da-fhigear, le suimean nas luc
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| Cia mheud puing a chaidh a sgoradh leis a’:
e chluicheadair dhearg e chluicheadair bhuidhe

e chluicheadair dhubh e chluicheadair uaine
e chluicheadair ghorm e chluicheadair gheal ?

2 Thilg gach cluicheadair balla eile, agus seo na suimean uUra aca.

dearg = 50 puing buidhe ® 4| puing dubh = 54 puingean
uaine ® 53 puingean gorm ® 49 puingean geal ™ 68 puingean

Dé an aireamh a bhuail gach cluicheadair?

3 Sgriobh diofar dhéighean anns am faigheadh tu 30 le tri tilgean.

aireamhan beaga DUILLEAG SGRUDAIDH 4

ir-ris qu 1000: fuasgladh cheistean agus ceasnachadh; cur-ris



I Dé na tha aig gach duine de dh’airgead?

Tha £40 a N ﬁha £19 090@
bharrachd air na
So\tha aig Zac agam /St

Tha dha uiread
Tha £22 a
bharrachd air
Mae agam |
Jack

agam ’'s na tha
2 Lorg aireamh gach leanabh.

aig Molly.

Zac

Tha £26 agam a
bharrachd air na tha aig
Molly agus Zac cdmhla

Suim 12, 14, 8,

Suim 16 agus 17, air
15 agus 10 a chur ri 48.

28 air a chur ri suim

|3 agus |5 air a
dublachadh.

Nuair chuireas mi 48\ §
ris an aireamh agam, | & e
gheibh mi 75. ,

3 Sgriobh da &ireamh:
(a) aig a bheil suim eadar 60 aqus 70
(b) a tha cothromach, agus aig a bheil suim eadar 80 agus 90.
(c) atha corra, agus aig a bheil suim nas motha na 90

Cur-ris gu 1000: fuasgladh cheistean agus ceasnachadh




(a) 84 + 50 (b) 65 + 80 (c) 90 + 74
(d) 20 + 96 (e) 90 + 16 (f) 83 + 40
(g) 98 + 30 (h) 50 + 72 (i) 80 + 71

i
[l

(a) Co aig a tha barrachd e 5
bhailiunaichean? S P

(b) Cia mheud a bharrachd? “

"""""

Ailig sara

Tha 40 bailiun dearg aig Tom, 85 bailiunaichean gorma agus
30 bailiun blidhe. Cia mheud a tha aige gu léir?

(@ 63+ MW =133 (b) 50+ W =148 (c) 85+ W =165
(d) M +40=127 () @+72=102 (f) M +90 = 189

Cur-ris gu 1000: aireamh da-fhigear agus iomad de 10, @’ dol thairis air 100



fii.

lam adsimm

| & Cuirll ri

(o) 3 34 ®) 69 (© a3

(a) 56 + 30

1
‘.

3

|
;

4 Sgriobh gach suim.

5 (@) 95 + 2|
(d) 34 + 82

6 Cia mheud neach-siubhail

a chaidh qu:
(a)
(b)
(<)
(d)

Lunnainn
Paris

Obar Dheathain

Birmingham?

—-—.q-l.- -.---_pﬁ-- --._-._'
I -

—_—— —

T =
g | -—"I"iih--—- =,
f(d)50+84’][ (©) 51 +84 ” (;)4C1+8ﬂ |

(b) 79 + 33
(e) 86 + 48

S
(b)56+3|

1 |

@ Lunnainn

@ Paris

© obar Dheathain ;
. Birmingham

OBAIR-DACHAIGH 4

Cur-ris gu 1000: iomadan/faisg-iomadan de 10, o’ dol thairis air 100



I Cia mheud neach-siubhail a tha air na busaichean seo gu l&ir?
(a) uaine aqus dearga (b) gorma agus buidhe
() buidhe agus uaine (d) uaine agus gorma

2 (a) 54 + 62 (b) 73 + 95 (c) 36 + 83
(d) 77 + 44 (e) 65 + 76 (f) 57 + 48

3 Lorg pris gach paidhir de thiceadan.

(a) (b) (<) =
46sg 765 65sg 88sg e 57sq

Sqgoil Sqoil

} L Cardale -

-

Dé an da sgoil a lionas
am bus

(a) donn
(b) geal gu h-iomlan?

5 (a) 43 + M = 126 (b) 57 + W =139
() 85+ M =113 (d) 49 + W = 124

STAD
NAM BUS

| DUILLEAG-

Cur-ris gu 1000: aireamhan da-fhigear, a’ dol thairis air 100 ‘
oD imAINLI =

OBRACH t.d. 8
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Cuir na suimean anns na pocannan de na h-aon dathan ri chéile

N

I.-——.-—- - c—

, *

(b) 353 + 4l

4 = =

(7

l (a) 4I6+20 (b) 416 + H

(cl) 353+ 40

— g vy TN = ] ¥ = ey

\ A
wr..ﬁr. 56 + 3 Il (d) 507 + &
L eat? Sl 44 £
e .
LT *-inpnéuﬂai SRR

w-'"":_" ¢

| OBAIR-DACHAIGH 5 Cur-ris gu 1000: aireamh tri-figear agus iomad/faisg-iomad de 10



I Cuir na meudan air na céisean seo ri cheile:
(a) céisean uaine (b) ceisean gorma  (c) céisean dearga
(d) ceisean buidhe (e) céisean geala (f) ceisean donna.

2 Sgriobh an t-suim airgid anns gach pcndhlr de phocannan.

(b) CL?._!»

(e)
£854\ £60 \
N _

WS ¢2 ()

Ef:“f’

(E645) £90 . £96 / £50
N B TR o e

] s i = 3

() 370 + M = 440 | | (b) W + 160 = 230|| (c) 650 + M = 690
o : 2 T e §

[(d) 586 + W = 626H(e) B+ 183 = 203”(0 829 + M =q|qJ’

Cur-ris gu 1000: aireambh tri-figear agus iomad de 10, le dol thairis | LEABHAR-

i OBRACH t.d. 9
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| Duablaich gach aireamh.

@ e® b Fy O FQ
21409 4309 3340

d) Q@ () &%
§220; 310

2 Sgriobh gach aireamh bhon leéine dheirg
comhla ris an dublachadh aice bhon léine uaine.

%
520 B 340 |

| | (@) 220 + 230 (b) 130 + 140
| ‘ (¢) 290 + 310 (d) 360 + 370
(e) 480 + 470 (f) 340 + 360

270 + 290

_w;ﬁ- o

OBAIR-DACHAIGH 5 Cur-ris gu 1000: dublaichean/faisg-dhublaichean iomadan de |10



%
/

m Deé an agireamh bho na

ballaichean a tha air a chur ri:
(a) 170 gus 200 fhaighinn

(b) 440 gus 500 fhaighinn

(c) 865 gus 900 fhaighinn

(d) 572 gus 600 fhaighinn

(e) 284 gus 300 fhaighinn

(f) 309 qus 400 fhaighinn?

|
gabhaidh
e 300 J

3 Cia mheud eile a dh’fheumas tu gus na sileagain a lionadh?

(a) (b)

(c)

4 (@) 110+ M =200 (b) 560 + M =600 (c) 819+ MW = 900
(d) M + 668 =700 (e) M + 721 =800 (f) M + 985 = 1000

Cur-ris gu 1000: o’ cur-ris gus an ath iomad de 100 fhaighinn DUILLEAG-

CcrDIINRAINRL &
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| Dé an doras a tha gach iuchar
a’ fosgladh?

‘‘‘‘‘ =" 5

w—

k O Dublcuch 90, CUII'-I‘lS 0_‘ \ Dublcuch 160, cuir-ris. 45

(C)_ . \ Bt %
:2"’“0“6—0 Eharrachd Qir— = O “Dublachadh 65, cuir-ris -

U

2 Cleachd ceithir de na h-aireamhan gus sgeulachd a’ chur-ris
a dhéanamh fior.

n;\tfﬁ’\
Dé an da dhath a bheir dhut direach na® s.,ﬂ N0

(a) lionas muga (b) lionas tuba?

4 Cia mheud «¢@% eile a dh’'fheumadh
tu gus a’ phont a lionadh?

7
‘i ]
7y

Cur-ris gu 1000: a’ fuasgladh cheistean agus ceasnachadh



_ {Upness

P s

) 3 ! l %l! 335cm
Y | | Ashpool

Muyport
, @ s 246¢m

|72cm

P T~ 189cm
P 415¢cm Ronsea ~
Sandbeach '% %

I Deé an t-astar a tha air an rathad eadar:
(a) Myport agus Upness (b) Ashpool aqus Brill
(¢) Upness aqus Ronsea (d) Brill agus Sandbeach?

Cia mheud cileameatair a tha ann faighinn air ais ’s air adhart
eadar:

(a) Myport agus Ashpool (b) Brill agus Ronsea?

3 (a) 557 + 434 (b) 173 + 660 (c) 258 + 476
(d) 397 + 545 (e) 558 + 289 (f) 679 + 273
(g) 765 + 135 (h) 209 + 296 (i) |44 + 586

Tha an taigh agamsa eadar Ashpool agus Upness.
Tha e 176cm a Ashpool agus 159cm a Upness.

Dé cho fada ’s a tha taigh Ryan &
(a) Myport (b) Brill?

Cur-ris gu 1000: aireamhan tri-figear, le bhith a’ dol thairis



I ' ' Seachdain na Feille

| Deé an sgioba a thog an t-suim airgid
(a) bu mhotha (b) bu lugha?

Sgioba uaine

— e —

£239 | Cara  £183 | Greg  £239 | Emma  £239 |

£239 | Zoe  £239 | Sally  £239 | Raja  £239

2 Lorg an t-suim airgid a chaidh a thogail le na sporsan seo.

(a) (b)

Alnm

— -

Mandy

Bill £217
Ros £235
Rashmi £172 N

Paul

3 Co an dithis a thog direach:
(a) £180 (b) £5007

4 Dé am fear de na tri sporsan a thog an t-suim:
(a) bu mhotha (b) bu lugha?

MEASADH Cur-ris gu 1000: fuasgladh cheistean agus ceasnachadh




- i S anl il " e o

ml Cia mheud lus a tha air fthagail ?
(a) Reic 2| \ dfcolmQade (b) Reic I9.

.H... ‘t"'lﬁ'& dj.;v
TN e _c?t?'“

i

W ’
= = "
- il

N - 47 T o
\ i’l }? %FH ﬁ\({f{\ * / ‘ L#u\\g il,n ;:

""*"' ' I -"l' "l" l:ull"- - l’l‘"’l‘]‘llf‘ TP Y DS ﬂ'rif L
(@) 74 - 32 (b) 86 — 52 (c) 95 - 68
(d) Thoir 58 air falbh bho 77 (e) 9% thoir air falbh 78

L i, o - P e

Toirt air falbh gu 1000: faisg-iomadan de 10 bho direamh da-fhiaear [ LEABHAR-OBRACH
g 9 [ l



3 Lorg an diofar ann
am prisean nam:

(a) poitean uaine agus buidhe
(b) poitean donna agus uaine
(c) poitean donna agus buidhe
(d) poitean dearga agus uaine. |

4 Deé na tha a’ phoit as daoire
a’ cosg a bharrachd air

a’ phoit as saoire?

5 Tha £15 air a thoirt far pris

gach poit.

Sgriobh pris ur gach poit.

6 (a) 76 — W = 48

—

(b) 55 — W = 28

OBAIR-DACHAIGH 7 [IDUILLEAG-SGRUDAIDH 7 R K (g T 11N 12 1000: aireamh da-fhigear bho aireamh da-fhigea



N‘SI Ath-sgriobh agus criochnaich obair gach sgoilear.

L | I |
n uu

i nn o

2 Sgriobh 2 sgeulachd cur-ris agus 2 sgeulachd toirt air falbh,
a’ cleachdadh gach seata de thri aireamhan.

3 (a) Co a tha air toirt air falbh gu ceart?
Déan cinnteach le bhith @’ cur-ris.

® an cur-ris a chleachd thu qus déanamh cinnteach
* cur-ris eile a dh’fhaodadh tu chleachdadh airson deanamh cinnteacl

Toirt air falbh gu 1000: fuasgladh cheistean agus ceasnachadh, a’ sgrudadh fhreagairtean



mhan a tha: (a) cothromach (b) corr N3
(24

(a) dearg agus orains  (b) donn agus buidhe x
(c) gorm agus buidhe  (d) orains agus gorm & .
(e) dearg agus uaine (f) donn agus dearg

3 (a) D& an seodrsa direamh a tha anns gach freagairt ann an
ceist 27

(b) Dé tha thu @’ mothachadh nuair a lorgas tu an diofar eadar
da aireamh chothromach?

4 Lorg an diofar eadar na h-aireamhan air na cearcaill seo.
(a) orains agus uaine  (b) gorm agus buidhe (
(c) buidhe agus donn  (d) donn agus orains
(e) buidhe agus uaine (f) dearg agus gorm

5 (a) D& an sedrsa aireamh a tha anns gach
freagairt ann an ceist 47

(b) Dé tha thu @’ mothachadh nuair lorgas tu an diofar eadar
gireamhan corra? .

"f /1 . .

— e e —— s, ——— =L e

\Rannsachadh. Deé tha thu @’ mothachadh nuair lorgas tu an
Jdiofar eadar aireamh chorr agus agireamh chothromach? {&

i C—

. e -
o
| . ' i

=

=

N

<
“E
Fl -

i

Toirt air falbh qu 1000: fuasgladh cheistean agus ceasnachadh, aireamhan corra agus cothromach



Thoir seachad £6. Thoir seachad £5. Thoir seachad £89.

2 (a) 3007 (b) 6056 (c) 502 — 4
(d) 701 -8 (e) 207 -9 (f) 904 — 6
(g) 906 - W =897 (h) 803 - =798 (i) 408 — W = 399

3 Deé na tha aig gach duine air fhagail ?

Thoir £7 don RSPCC. Thoir £8 seachad. Thoir £9 seachad.

Thoir £5 seachad. Thoir £4 seachad. Thoir £8 seachad.

4 (a) Thoir 7 air falbh bho 323. (b) Thoir 9 bho 545.
(c) 215 thoir air falbh 7 (d) 652 thoir air falbh 7
(e) 5 nas lugha na 730 (f) 461 thoir air falbh 3

Toirt air falbh gu 1000: aon-fhigear, a’ dol thairis air iomad de 100, 10 1 | LEABHAR-OBRACH
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| Cia mheud a tha air fhagail an déidh dhaibh seo bhith air an reic?

(a) 80 leabhar (b) 90 cairt (c) 60 iris

(d) 80 deideag (e) 40 putan (f) 70 CD
2 (a) 132-40 () 175-90 (c) 121 — 30

(d) 144 — 80 (e) 113-70 (f) 158 — 60

(g) 166 — W = 86 (h) 110 - =60 (i) 127 - W = 67

3 Lorg an diofar eadar:

(b)
(d)
4 (a) 18 nas lugha na |11 (b) Thoir 12 bho 105.
(c) |17 thoir air falbh 23 (d) 108 thoir air falbh 27

(e) Thoir 38 air falbh bho 125. () 127 thoir air falbh 32

5 Lorg 6 paidhrichean de dh’aireamhan eadar 60 agus 140
anns a bheil eadar-dhealachadh de 49.

OBAIR-DACHAIGH 8 Toirt air falbh gu 1000: iomadan/faisg-iomadan de 10, le bhith a’ dol thairis



CLAR NAN SGORAN

dearg gorm buidhe uaine
381 300 281 200

Cuairt 2 360
Cuairt 3
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| Lorg an diofar eadar sgoran nan sgiobaidhean seo ann

-

an cuairt |
(@) gorm agus uaine (b) dearg agus buidhe
(c) buidhe agus gorm (d) uaine agus dearg.

2 lorg an diofar eadar sgoran nan sgiobaidhean seo ann an cugirt 2

(a) dearg aqus buidhe (b) uaine agus gorm
(c) gorm agus dearg (d) buidhe aqus uaine.

3 Lorg sgoran gach sgioba ann P HERE
an cuairt 3. B ECEY ) et
» Sgor an sgioba uaine 90 W N "

nas lugha na an sgioba gorm.

* 5gor an sgioba uaine 150
nas lugha na an sgioba dearg.

* Sgor an sgioba dearg 120 a
bharrachd air an sgioba bhuidhe. &

|I| ‘ di =

4 De an sgioba aig an robh suim
nan sgoran

(o) ab’ airde (b) ab’isle?

5 (0) 430-M =310 (b) 580- M =470 () 750 — M = 640

Toirt air falbh gu 1000: iomadan tri-figear de 10 E‘AB!-.IAR-OBHACH.
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| Tagh aon pharsail bho gach sgeilp gus paidhir a dhéanamh anns
a bheil diofar de:

(a) £8 (b) £200 (c) £70 (d) £120

2 Deéan an-airde da phris le diofar £38 a chuireas tu air na
parsailean dearga.

3 Deéna bha aig gach duine de dh’airgead aig an toiseach?

Chosg mi £160.
Tha £410 air
)=\ \fhagail agam

] \'1_ o %
L Y S ‘}.‘I“ ‘-I-_'i
o g | . J..-‘
L 1 "j‘f h: 4 l?i T-’

4 De na tha aig gach duine air fhagail?

(a) £Th6isich i le £I000.) (b) g Thaisich mi le moo.)
£-=Y) / Chosg mi £40@ i ﬁhug mi seachad £|5<D
=

,....- \ﬁhug mi seachad £ZID A (G ﬂ \ Chosg mi £350>

Chaill me leth de Ghleidh mi cairteal de
na bha air fhagail. na bha air fhagail.

Chosg mi £18.
Tha £287 air
fhagail agam

air falbh gu 1000: fuasgladh cheistean agus ceasnachadh



5
MBI Cleachd tri de na figearan seo gach turas . @

Ath-sgriobh agus criochnaich.
(@) LT —400=252 )2 o 1000 = 130

d 2
%

2 Cleachd na cairtean-fhigear seo.

AR CARTAR AR R BT RVA T BT R

Déan paidhir de dh’aireamhan tri-figear anns a bheil diofar de:
(a) 220 (b) 30 () 19 (d) 8

3 Tha da Chairt cheangail aig gach cluicheadair-
Tim &9
7 9N
4 ‘) P
462 [ 468 47

242 (242 + 22

Sedonaid \

/ 6,
*' 7 )

----./( Fran
Tha Tim o’ toiseachadh le | 462 [ 462~ 1.

Tha an cluicheadair aig a bheil am freagairt an-comhnaidh
a’ cluich na h-ath chairte. Co an cluicheadair g chluicheas
a’ chairt mu dheireadh?

Toirt air falbh gu 1000: o’ fuasgladh cheistean agus ceasnachadh, OBAIR-DACHAIGH 9 DUILLEAG-
CUI"-I“'ISU ] [ allsls o Bl



I Gheibh |72 duine air bord June. Tha 31 air bord an-drasta.
Cia mheud duine a gheibh air bérd fhathast™

Alice Mairi Sara Sine Ceit
A gheibh 776 663 548 384 178
air bord
_ |
A"_lreamh | 56 l_ 48 ,I 63 92 .| 0 88
~__air bord S J R ] l

2 Cia mheud duine a bharrachd a gheibh air bord iad seo?
(e) Ceit?

(a) Alice  (b) Mairi

(c) Sara

(d) Sine

3 Cia mheud duine a gheibh air bérd Alice a bharrachd air na

gheibh air:
(a) Mairi (b)) Sara

(c) Sine

(d) Ceit?

4 Cia mheud a gheibh air Ceit nas lugha na gheibh air:

(a) Sine  (b) Sara

a gheibh air bord:
(a) Sara agus Mairi
(c) Mairi agus Sine

(c) Mairi?

(b) Sine agus Sara

Toirt air falbh gu 1000: aireamhan dal/tri-figear, le iomlaid
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: h - - Air | Bally CCItt?J Den | Eiton| Filo =
g | Bally |865sg| -
Catto| 42sg [210sg| -

Den | 36sg 373sg.57‘:lsg -

_El_ton 71sg [427s59|750sg|645sg| — ..

Filo | 78sg |756s9/988s 83Isg.724sg — ‘_ B "Hf.l

Sgriobh na freagairtean agaibh ann an notaichean
agus sgillinnean.

| Tha an clar @’ sealltainn prisean nan ticeadan airson
turais-bhata. Dé a’ phris a tha an turas eadar:

(a) Air agus Den (b) Bally agus Elton
(c) Filo agus Catto (d) Elton agus Air?

2 Deé na tha an turas bho Air gu Bally nas daoire
na bho Air qu:

(a) Catto (b) Den (c) Elton (d) Filo?

3 Lorg an diofar ann am pris an turais bho Bally gu Filo aqus
pris an turais bho:

(a) Bally gu Catto  (b) Bally gu Den (¢ Bally gu Elton.

4 De na tha an turas bho Catto gu Den nas saoire na
an turas bho Catto gu:

(a) Elton (b) Filo?

> Deé an diofar a tha ann am prisean
nan tursan seo?

(a) Den gu Elton agus Den qu Filo
(b) Den gu Elton agus Elton gu Filo
(c) Den gu Filo agus Elton gu Filo.

Toirt air falbh gu 1000: aireamhan dal/tri-figear, le iomlaid



Eebridge

——

ros_© '- —

Beaton

Ceda -

| Sgriobh faid gach turas-bata, ann am meatairean.
(a) Cedarwood —»Delport—>Eebridge
(b) Aros —> Beaton—> Cedarwood
(c) Aros—»Fortend —>Eebridge
(d) Beaton — Cedarwood—>Eebridge
(e) Fortend —»Beaton — Aros —»Fortend
(f) Delport —» Eebridge — Cedarwood —» Delport

2 Deé cho fada ’s a tha a’ chiad turas a bharrachd air an dara turas:
(@) Bho Beaton gu Cedarwood agus bho Cedarwood gu Delport
(b) Bho Aros qu Fortend agus bho Aros gu Beaton
(c) Bho Eebridge gu Aros agus bho Eebridge gu Fortend
(d) Bho Fortend gu Cedarwood agus bho Eebridge gu Cedarwood’

3 De an turas as thaide, agus le cia mheud meatair?
(a) Cedarwood gu Eebridge gu Fortend no Cedarwood gu Fortend
‘ (b) Fortend gu Beaton gu Aros no Fortend gu Aros

4 Dh’thag an Jenny Aros agus shedl i gu da aite.
Tha astar 724 meatairean anns an turas gu léir. s _F=FraTes
Cait a bheil turas Jenny a’ criochnachadh? 7 '

Cur-ris agus toirt air falbh gu 1000: fuasgladh cheistean agus ceasnachadh



W pippapnPe

| Cleachd na flgearan. D agus L_

Dé an diofar eadar
(a) 583 agus 385
(b) 835 aqus 538
() 358 agus 8537

2 Cuir na figearan anns gach
freagairt ann an ceist | ri chéile.
Dé tha thu a’ mothachadh?

3 Deéan ceistean | agus 2 a-rithist airson seataichean eile de thri
figearan. Dé tha thu a’ mothachadh?

4 (a) Cleachd na figearan @, agus@ ;

Sgriobh « an aireamh as motha a gheibh thu
* an aireamh as lugha a gheibh thu.

Dé an diofar a tha eadar na 7 962 .963 954
h-aireamhan seo? —269 /—-36q —459
1’ 693 094,

(b) Déan seo a-rithist, a’ cleachdadh nam
figearan ann am freagairt 4(a)...agus

a-rithist a’ cleachdadh nam figearan nad
fhreagairt uir.

5 Deéan ceist 4 a-rithist airson seataichean eile
de thri figearan. Dé tha thu @’ mothachadh?

Toirt air falbh gu 1000: fuasgladh cheistean agus ceasnachadh MEASADH



| Cia mheud céic a tha air:
(a) 6 truinnsearan dearga (b) 7 truinnsearan uaine
(c) 4 truinnsearan gorma (d) 3 truinnsearan uaine
(e) 10 truinnsearan gorma (f) 8 truinnsearan dearga
(9) S truinnsearan gorma aqus 4 uaine
(h) 9 truinnsearan uaine agus 3 dhearg?

3 Cheannaich Zoe 5 &2 agqus 4 é :
Deé na fhuair i air ais bho 50sg?

~

B T X S e L T I~
lay 2% i () 5x3 o © 8x5 o8 H
(d) 4 x 3 (e) 3 x 9 SHey 7ox 298

(9) 7 air iomadachadh le 10 (h) 5 air iomadachadh] | _

—

5 (@) 2x WM=16 (b) 4xH= 0 (c) 6 x M =30
(d) B x 10 =30 (e) B x 4 =28 (f) B x 3 =27

OBAIR-DACHAIGH 10 Iomadachadh: claran nan uireadan 2, 3, 4, 5 agus 10



o | Tha 10 briosgaidean ann am poca.

Cia mheud briosgaid a tha ann an:
(@) |4 pocannan (b) /0 poca
(c) 22 poca (d) 38 pocannan

2 Tha roilichean air am bruich air treidhichean le 100.

Cia mheud roile a tha air: |
(a) 6 treidhichean  (b) 10 treidhichean

3 Tha 10 Tha 100
paipearan-ceice paipearan-ceice
anns gach pacaid. anns gach bogsa.

e e i

~ 100
@ S

Cia mheud paipear-céice a tha ann an:

(a) 19 pacaidean (b) || bogsa (c) 54 pacaidean
(d) 66 bogsaichean (e) 12 bogsa agus 7 pacaidean
(f) 5 bogsaichean agus 23 pacaidean?

4 (@) I0xE= 190 (b) M x 100 = 5000
(c) 100 x M = 7800 (d) W x 84 = 8400
(e) 41 x M= 410 (f) M x 136 = 1360

Iomadachadh: le 10, 100 DUILLEAG-SGRUDAIDH 10
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Lorg pris:
(a) 8 leabhraichean mun Fhanas (b) 5 leabhraichean Dineasair
(c) 9 leabhraichean Dhineasair  (d) 8 leabhraichean Fealla-dha
(e) 8 leabhraichean Dhineasair agus | leabhar mun Fhanas.

Tha leabhraichean air am pacadh
ann am bogsaichean de 8.

Cia mheud leabhar a tha ann an:
(a) 4 bogsaichean (b) 3 bogsaichean
(c) 10 bogsaichean (d) 6 bogsaichean?

Gabhaidh gach sgeilp 8 leabhraichean.
| Cia mheud leabhar a tha air:

(a) 2 sqgeilp (b) 5 sgeilpichean
(c) 9 sqgeilpichean (d) 7 sgeilpichean

Cheannaich Siu tri ticeadan £8,
aqus ochd ticeadan aig £5.
Dé na phaigh i gu leir?

(a) 8 x M = 48 (b) 8 x W = 8 (c) 8 x M = 32
(d) Bx8= 0 (e) M x 8 = 56 (f) @ x 8 =80

I\
h B oA

LEABHAR-OBRACH || OBAIR-DACHAIGH 11 Iomadachadh: clar nan uireadan 8



| Cia mheud a tha ann an:
(a) 6 pacaidean chreadhanan
(c) 9 pacaidean pheann

(b) 6 pacaidean p
(d) 10 pacaidean

neansailean

bheann?

Lorg pris:

(a) 6 bileagan dearga
(b) 3 bileagan gorma
(c) 6 bileagan uaine

(d) 8 bileagan gorma
agus 2 uaine,

3 Tha pinn air an reic ann am
pacaidean beaga anns a
bheil 8, agus ann am

pacaidean mora anns a
bheil 25.

Thu 6 pacaidean
beaga agamsa.

Tha 2 phaccu
(a) Co dige a tha as motha de phmn‘? mhor agamsa

(b) Cia mheud a bharrachd?

4 (a) 6 x W = 36
(d) B x 6 = 60

Iomadachadh: clar nan uireadan 6

(b) 6 x W =

(e) M x6=24 (f) WMx6= 6
[OBAIR-DACHAIGH 12l DUILLEAG-

Dave
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6 x M = 54
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| Tha buth @’ reic 9 irisean de
An Garradh gach seachdain.
Cia mheud a tha air an reic ann an:
(a) 3 seachdainean (b) 7 seachdainean
(c) 10 seachdainean (d) 9 seachdainean?

Cia mheud siol a tha ann an:

(a) 9 pacaidean chularan (b) 9 pacaidean pheasairean
(c) 4 pacaidean phonairean (d) 8 pacaidean phonairean?

odR g ¥ Co-tharpais An Garradh S &% -
Cleachd an cdd agus lorg lus na seachdain-sa. |
(a) 9 uiread 9 (b) 5 x 9 |54—S 63— D
(c) Ax 7 (d) 10 naoidhean [~ A 81—R

|72—* P la="i
(e) 6 naocidhean (f) 9 uiread 2 l90—1 36— C.

4 (@) 9x W = 36 (b) I xHM= 9 (c) 9x W =63
(d) B x 9 =72 (e) @ x 9 =27 (f) W x 9 = 8]

| LEABHAR-OBRACH [l OBAIR-DACHAIGH 13 Iomadachadh: clar nan uireadan 9



2 (a) 7 x 2

Cia mheud a tha ann an seachd Tubaichean?

(@) £2
(&) £

an-asgaidh
Lo, T

" 4 stigearan
an-asgaidn

10 stigearan =
an-asgaidh

Lorg pris:

(a) 7 tubaichean beaga (b) 9 tubaichean mora
(c) 7 tubaichean meadhanach

Cia mheua tha a’ tighinn an-asgaidh comhla ri:
(a) 7 tubaichean méra (b) 8 tubaichean meadhanach
() 7 tubaichean beaga?

(a) 7 x W = 49 (b) 7 x M = 42 (c) 7xMW =170

(d) B x 7 = 21 e) Bx7= 0 (fF) Mx7 =14
(9) 7 x M =63 (h) Bx7= 7 (i) 7 x M =35

Iomadachadh: clar nan uireadan 7 | OBAIFI-ACIGH 14 DUILLEAG-

i IMAIRLE 45




| Freagair na ceistean air cairtean nan cracaran.

2 Cia mheud cracar a tha ann an:

(a) 6 bogsaichean dearga (b) 4 bogsaichean uaine
(c) 5 bogsaichean pinc (d) 7 bogsaichean uaine
(e) 3 bogsaichean gorma (f) 10 bogsaichean dearga
(g) 9 bogsaichean uaine (h) 8 bogsaichean gorma
(i) 10 bogsaichean pinc (j) 5 bogsaichean dearga

= |8 (b) 8 x M =72 (c) 6 x W = 48
d Bx7= 0 (e) @ x | = 9 ) B x 7 = 49

| OBAIR-DACHAIGH 15 Ilomadachadh: claran nan vireadan 6, 7, 8 agus 9



| Lorg pris gach rud air liosta Mhgr Stiubhart.

(a) 3 meatairean de

fiodh
(b) 4 liotairean de pheantad fiod

(c) 5 tubaichean de choncralt
(d) 20 poca morghain /

2 (a) 4x 18 (b) 3 x 26 (c) 5x 12 (d) 2 x 39
(e) 3 x 37 (f) 4 x 25 (g) 5 x 19 (h) 4 x 40
(i) Sx 17 (j) 4 x 30 (k) 5 x 28 (1) 4 x 23
(m) 2 x 47 (n) 5x 15 (o) 3 x 29 (p) 5 x 26

'l L ___}
& Bs)

&,

(a) 20 x 16
(d) 20 x 20

P e

(b) 20 x 33
_(e) 20 x 45

S ———————

(c) 20 x 19
_(f) 20 x 50___

,}

i ___-.-.—._—-—'--—-

4 -
e ;

lomadachadh: thairis air na claran, innleachdan inntinneil



Cia mheud cairt a tha ann an o
(a) 2 phacaid Cartun (b) 5 pacaidean Pop
(c) 3 pacaidean Spors (d) 2 phacaid Film
(e) 5 pacaidean Cartun (f) 4 pacaidean Film
(9) 4 pacaidean Pop (h) 5 pacaidean Film
(@) 5 pacaidean Spors

(a) 3 x 60 (b) 4 x 50 (c) 5x70 (d) 4 x 90
(e) 2 x 80 (f) 3 x90 (9) 4 x 40 (h) 5 x 50
(i) 2xMW =100 G) 3xWE=210 (k) 4 x W = 320

4] S&d

3 Lorg tuairmse air na prisean seo:

(@) 5 CDan (b) 4 geamannan (c) 3 meuran-clar
(d) 2 gheama (e) 5 meuran-clar (f) 3 bogsaichean pheantan.

Tha £149) A pheil airgead qu leor aig
Ben airson 5 seataichean

bhidiothan a cheannach?
Minich.

3 Déan tuairmse.

Iomadachadh: iomad de 10 le 2, 3, 4 no 5, a’ tuairmseachadh



Ath-sgriobh aqus criochnaich. Feuch an lorg thu da fhreagairt
airson gach te.

(@) B x A = 42 (b) M x A = 63 (c) @ x A =72
(d) @ x A = 54 (e) H x A =56 () W x A = 48

m

2 Sgriobh paidhir de dh’aireamhan aig a bheil:
(a) suim |1, agus toradh 24
(b) suim |3, agus toradh 36
(c) suim |4, aqus toradh 49
(d) diofar 3, agus toradh 70
(e) diofar 0, aqus toradh 64.

3 Lorg diofar dhoighean gus gach iomadachadh a chnochnachadh
(a) B A x © =80 (b) @A x ® =120

4 Lorg an aireamh leis an do thoisich gach leanabh.

(a)
Chuir mi 5 ris, agus dh’iomadaich
mi le 10. Fhuair mi 630.
(b) / Thug mi air falbh 2 agus dh’iomadaich

- mi le 100. ’S e 3400 am freagairt agam. 2z
(c) E i
Q<o) Chuir mi 4 ris an aireamh agus
dh’iomadaich mi le 3. Fhuair mi 90.

(d) Thug mi air falbh 3 agus dh’iomadaich
mi le 4. 'S e 88 am freagairt agam.
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I  Cia mheud teanta a dh’theumas tu airson:
(a) |4 cubs le 2 anns gach teanta (b) 20 cub le 4 anns gach teanta

(c) 45 cubs le 5 anns gach teanta (d) 12 cub le 3 anns gach teanta
(¢) 60 cub le 10 anns gach teanta (f) 30 cub le 3 anns gach teanta?

2 Roinn iad seo gu cothromach eadar na teantaichean.
(@) 5 cubs ann an 5 teantaichean (b) 28 cubs ann an 4 teantaichean

(c) 24 cubs ann an 3 teantaichean (d) 30 cub ann an 10 teantaichean
(e) 8 cubs ann an 4 teantaichean (f) 25 cubs ann an 5 teantaichean

Roinneadh: le 2, 3, 4, 5 agus 10




4 Cubs
2 (a) Roinn 100 le 10.

(b) Cia mheud buidheann de 5 a tha ann an 157
(c) Neoni air a roinn le 4. (d) Roinn 12 gu cothromach eadar .

(e) Leth de 16 (f) Cia mheud coig a tha ann an 30
(g) Roinn 40 le |0. (h) Cairteal de 4

3 (o) @ +3=2 (b) @ - 10=9 (c) @ +2=5
@ 50-M=10 () 32:M=8 () 27+-MW=9

4 Tha eadar 20 agus 50 bratach ann.
Gheibh iad air an roinn gu cothromach eadar 2

Cia mheud bratach a tha ann?

LEABHAR-OBRAC
t.d. 17

Roinneadh: le 2, 3, 4, 5 agus 10 OBAIR-DACHAIGH 16
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| Gheibh 8 chloinne air suidhe
anns gach loga.
Cia mheud loga a dh’fheumas

iad airson:
(a) 40 leanabh (b) 56 leanabh
(c¢) 16 leanabh (d) 48 leanabh
(e) 24 leanabh (f) 72 leanabh
2 (a) Roinn 64 le 8. (b) Cia mheud ochd a tha ann an 567

(c) l6airaroinnle8 (d) Roinn 32 gu cothromach eadar 8.
(e) Roinn 80 le 8. (f) 8 air a roinn gu cothromach eadar 8
(g) 48 air aroinnle 8 (h) Cuir 24 ann am buidhnean de dh’ochdar

3 (@) 72 +8=1 (b) 8+-8=N c) 0+-8=0
(d) @ - 8 =8 (e) @ -8=4 (f) ® +8=10

. ] 2 (a) ChosglJem £40 air lgintean-T.
Cuimhneachaing Uile | Cia mheud a cheannaich i?

(b) Chosg Sara £64 air
leabhraichean agus
tubhailtean. Cheannaich i tri
uiread de leabhraichean na
cheannaich i de thubhailtean.

Cia mheud a cheannaich i de gach rud?

OBAIR-DACHAIGH 17 B DUILLEAG-SGRUDAIDH 14

LEABHAR-OBRACH
+ 4 482

Roinneadh: le 8



;:.ﬁ. | Tha am fo-bhata a’ gabhail sianar chloinne gach turas.

=%  Cia mheud turas a dh’fheumadh tu airson:
(a) 18 leanabh (b) 42 leanabh (c) 60 leanabh

2 (a) 6 air a roinn le 6 (b) Cia mheud sia a tha ann an 367
(c¢) Roinn 24 |e 6. (d) Roinn 12 gu cothromach eadar 6.
(e) Roinn 36 le 6. (f) Cia mheud buidheann de 6 a

tha ann an 487
(g) 0 air a roinn le 6 (h) Roinn 60 gu cothromach eadar 6.

3 £6 Cia mheud bhidio a gheibh thu air:
(a) £30 (b) £54 (c) £427
4 (a) 48 -6 =N (b) 6 - 6 =B (c) 24 -+ 6 =B
(d) @ -6 =3 (e) @ +-6=10 (fF) @ +-6=0

LEABHAR-
OBRACH t.d.19

Roinneadh: le 6

OBAIR-DACHAIGH 18 il DUILLEAG-

SGRUDAIDH 15



Feumaidh gach cluicheadair 9 cairtean Snap.
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Cia mheud leanabh a dh’fhaodas cluich le:

(a) 81 air a roinn le 9.
(c) Roinn 27 le Q.

(e) Roinn 0 le Q.

(g) 36 air a roinn le 9

(b) 9 air a roinn gu cothromach am measg
(d) Cia mheud buidheann de 9 a tha ann an €
() Cia mheud naoi a tha ann an 457

(h) Roinn 72 gu cothromach eadar 9.

Cia mheud disne a gheibh thu air {(T‘ \)
ceannach ma chosgas tu: \ﬁ_

(a) [8sg (b) 63sg

(a) 9+-9=H
(d) @ +9=5

(c) S4sg (d) 8lsg?

(b) A0 +9=1H (c) 27 +9=N
(e) @ +9=28 (f) @ +9=0

OBAIR-DACHAIGH 19 BB DUILLEAG- Roinneadh: le 9

LEABHAR-
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crrminaAinH 48



Bheir a’ chairt 7 chloinne air gach turass‘-[tl v |
Cia mheud turas a dh’fheumar airson:

(a) 21 leanabh (b) 56 leanabh 7))\
(c) 35 leanabh (d) 70 leanabh
(e) 42 leanabh (f) 63 leanabh?

(@) Roinn 28 le 7. (b) Roinn 49 gu cothromach eadar 7.

(¢) 7 airaroinnle?7 (d) Cia mheud seachd a bheir dhut 147
(e) Roinn 35 1e 7. (f) Cia mheud buidheann de 7 a tha ann an 63’
(9) 0 air aroinnle 7 (h) Roinn 21 gu cothromach eadar 7.

(a) 42 +7 =10 (b) 56 + 7 =10 (c) 0+-7=8
(d) M -7 =4 (e) M +7=7 (f) B -7 =]

Tha ticeadan airson an turais air a’ chairt a’ cosg
/sg am fear. Cia mheud ticead g \t 4
a gheibh thu ma chosgas tu: & &
(a) l4sg (b) 70sg (c) 35sg |
(d) 63sg (e) 2lsg (f) 56sg?

I,

J
3 Mo
¥ ‘“ﬁb

i
¥ { 1
- Cgg s

LY - u
.
vl |

.l
| (L2

Cheannaich Mairi dha uimhir a
thiceadan ri Adhamh airson an turais.
Chosg na ticeadan aca cdmhla 63sq. |
Cia mheud ticead a cheannaich iad N s
an duine? s

Roinneadh: le 7 OBAIR-DACHAIGH 20 B DUILLEAG-

erRlIlAINL 477 MODOASCL # A D4



| Roinn iad seo gu cothromach eadar na treidhichean.
(a) 60 sardain —» 6 treidhichean (b) 2| breac = 7 treidhichear
(c) 54 truisg  —» 9 treidhichean (b) 70 sgadan =» 7 treidhicheat
(e) |2 adag - 6 treidhichean (b) 45 bradain—» 9 treidhichear
(g) 49 ledbagan—» 7 treidhichean (b) 72 cudaig = 9 treidhicheat

2 (a) Roinn9le q. (b) 48 air a roinn gqu cothromach eadar 6
(c) 28 air aroinnle 7 (d) Cia mheud cdig a tha ann an 457
(e) Roinn O le 8. (f) Cia mheud buidheann de 6 a tha ann an |
(g) 63 air aroinnle7 (h) Roinn |6 gu cothromach eadar 2.

3 (o) 63+9=1 (b) 6 +6 =1 (c) 0+7=H
(d) M+ 6 =19 (e) @ +7=28 (f) @ +-9=0
(g) 30+ B =5 —(h) 32+ =8 ()8 + =19

4 Cia mheud sardain a gheibh thu air:
(a) 40sg. (b) 80sgq.
(c) 32sq. (d) 48sq.

5 Cheannaich Marc leth uimhir a shardainean
's a cheannaich Emma.
Chosg na cheannaich an dithis comhla 72sg.
Cia mheud sardain a cheannaich iad an duine?\

OBAIR-DACHAIGH 21 DUILLEAG
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Roinneadh: le 6, 7, 8 agus 9



B Ath-sgriobh agus criochnaich iad seo.
(ﬂ) f "’( (b)

Roinneadh: o’ ceangal iomadachadh agus roinneadh



| Tha na cairtean seo air an roinn gu cothromach eadar tri sgeilpicheanN'.
Cia mheud cairt a tha a’ dol air gach sgeilp, agus cia mheud a tha an corr

(b)

2 Tha na cairtean seo air an roinn gu cothromach eadar ceithir sgeilpichear
Cia mheud cairt a tha a’ dol air gach sgeilp, agus cia mheud a tha an corr

(a) 34 cairtean (b) 31| cairt (c) 25 cairtean?

3 Cia mheud bogsa a lionadh tu le na cairtean seo? __
Cia mheud cairt a tha an corr? Z5.

| @ ®| @@
_Aireamh chairtean | 17 | 38| 46 | 77 | 60

4 Cia mheud cairt a gheibh thu air a cheannach7gs
Dé na tha agad de dh’airgead air fhagail?

Tha cairt a’ cosg... | 6s9| 2sg| 7sg | 5sg | 8sg | Usg

5 Lorg na h-gireamhan a tha a dhith.
(@) 32=(6x5)+ W (b) 45 =(7x6) + B
(c) 39=(4x9) + B d 39=(5x7)+ B
(e) 85=(10x8) + W (f) 438 = (100 x 4) + H
(g) (18+M)+2=28 (h) (54 + M) -3=6
(i) (M +8)+4=19

Roinneadh: corran



g

\

| Cia mheud tagsaidh air a bheil fum gus 29 leanabh L"
a thoirt air turas-sgoile ma ghabhas gach tagsaidh: [# }

(a) 2 chloinne m) % chioinne =
(c) 3 chloinne (d) 5 chloinne?

2 Cia mheud sgioba a ni thu?

3 Cia mheud buidheann a ni thu?
Cia mheud leanabh a tha ann an corr?

— S
cm

I - | i i Sl -
i ::I . = L |L1 i ) ";-‘ r .'f )
L Don? 8 A=y | . o

4 Tha an tagsaidh le 4 chloinne a’ cosg £15. 479
Dé a tha e @’ cosq airson gach leanabh? £ _J

Deichnear
Airson £17.

Roinneadh: fuasgladh cheistean agus ceasnachadh, a’ cruinneachadh



| (a) Roinn gach treidhe de chruthan gu cothromach eadar ”‘
|0 dhaoine.

(b) Lorg deicheamh de na cruthan a tha air gach treidhe.

(c) Dé tha thu @’ mothachadh nuair a:

roinneas tu le 10) agus \lorgas tu deicheamh?

2 (a) deicheamh de 100 (b) -5 de 30 (c) deicheamh de 90

(d) s de 10 (e) deicheamh de 50 (f) - de 70

3 Deé a’ bhloigh den phatran air a’ bhogsa a tha:

(a) dearg  (b) buidhe  (c) gun dath?

4 Tha 60 cruth anns a’ bhogsa. ,_
’S e ciuban a tha ann an deicheamh dhiubh. !
Cia mheud cruth a tha ann nach eil na chiubg

Bloighean: deicheamh de sheata



£ G5 &
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(b) treas de 21

2 (a) 5 de 27 (b) treas de 3 (c) 3 de 30

(d) treas de 12 (e) 7 de 24 (f) 5 de 6

3 (a) Tog tur a’ cleachdadh 9 ciuban.
Déan treas den tur dearg, aqus da threas
den tur buidhe.

(b) Cia mheud ciub a tha: ¢ dearg e buidhe?

4 (a) Cuir a-mach 18 ciuban.

Déan treas de na ciuban uaine, agus
treas dhiubh gorm.

(b) Cia mheud ciub: ¢ a tha gorm e nach eil gorm ,

Tha da threas de na citban agam donn.
Tha na 5 ciuban eile geal.

Cia mheud ciub a tha aig Sam gu leir?

Bloighean: treas de sheata | LEABHAR-

Fealelal.Fall



6
| (a) Roinn gach treidhe de mheasan gu cothromach eadar 5 dhaoine.

N

(b) Lorg céigeamh de na measan air gach treidhe.
(c) Dé tha thu o’ mothachadh nuair a:

agus lorgas tu cdigeamh?

2 (a) E de 45 (b) codigeamh de 20 (c) -5— de 35

(d) codigeamh de 40  (e) % de 5 (f) cdigeamh de 30

3 Chan eil da chdigeamh de na bananathan

deiseil airson an ithe.
Cia mheud coigeamh a tha deiseil airson an |the’?

4 (a) Tha 50 ubhal ann am baraille.
Tha de na h-ubhlan dona.

Cia mheud coigeamh nach eil dona? |
(b) Cia mheud ubhal: e a tha dona e nach eil dona?

Bloighean: céigeamh de sheata



g

2 (a) % de 40 (b) 1 de 50 (c) treas de 18
d) 7 de 28 (e) % de 20 (f) deicheamh de 100
(9) g de 27 (h) -&5 de 80 (i) coigeamh de 45
G) 3 de 5 () & de 50 o treosde )

3 Bha 30 putan aig Kim. Thugi g dhlubh dha Iain
agus thug i 3 de na bha air fhagail dha Raonaid.

©°S

| OBAIR-DACHAIGH 25

Cia mheud putan a tha aig:
(a) Iain  (b) Raonaid (c¢) Kim?

Bloighean: ;, 7, 15, ; agus | de sheata ‘“‘- LEABHAR-

2 4' |0' 3

Ffralala P Fall - | e —



| Ath-sgriobh agus criochnaich gach eisimpleir de bhloighean co-ionnan.

DUILLEAG-SGRUDAIDH 20 MEASADH Bloighean: co-ionnanachd



” Dé na tha iad seo a’ cosg?

(b)

Airgead: cruinneachaidhean airgid le £]

LEABHAR-
ORBACK +4 4 B9



| Cia mheud de gach bonn a dh’fheumadh tu airson £2 a dhéanamh?

3 Dean liosta de na buinn a dh’fheumas tu gus gach rud a
cheannach. Cleachd cho beag ’s as urrainn dhut de bhuinn.

& -

4 Deé an rud (a) as daoire (b) as saoire a tha ann?

5 Tagh as na
buinn seo.
Sgriobh ceithir
doighean 75
eadar-dhealaichte| !
gus £5 a dhéanamh.

Airgead: cruinneachaidhean bhonn le £2



2 Sgriobh na buinn a gheibh thu air ais bho £2 nuair g cheannaicheas tu

£ 323 £1-05] 86sg
(@) DH (b) (©) |

3 Dé na tha aig gach leanabh air fhagail ?

(a) . Bha £2 agam.\ (P)/5
Chosg mi | |
£].35. \ -

Dé na chosg i?

Airgead: iomlaid a £1 agus £2

OBAIR-DACHAIGH 24



(h) 950sg (i) 728sg (i) 504sg (k) 96sg

2 Sgriobh gach suim ann an sqillinnean.

(d) £9:35
(h) £5-70 (i) £8:06 () £7-90 (k) £4-00

¥ 564p)

Lr -J_ﬂ

T L L ¥ ﬂ-_‘_' -
A . - f i Wi ™Y - _— o

Vi i.. j—
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A

(d) as motha (b) as lugha?

Dé am banca anns a bheil an t-suim airg

Airgead: notaichean is sgillinnean




Torg na tha aig gach leanabh de dh’airgead.

2 Seat a-mach agus déan liosta de na notaichean agus na
buinn a dh’fheumar airson gach rud.

ach nas lugha na pris an

Airgead: notaichean £5, £10




| Dé na tha aig gach leanabh de dh’airgead?

il J—
l - iy —
[s

EAD

2 Seat a-mach agus dean liosta de na notaichean aqus na
buinn a dh’fheumar airson gach rud.

(d)

Airgead: notaichean £5, £10, £20



| Sgriobh na buinn a tha ann an iomlaid gach leanabh.

‘ " -
' B ~
78 . \
] B \ \ i
. f N ¥
¥ T 0
q - i b
k. 7 ¥ i

()

2 Lorg pris:
(a) balla aqus braiste (b) doile agus peann (c) balla agus doile

(d) laraidh aqus doile (e) peann agus braiste (f) bratach agus braiste.

Clas | Clas 3 Clas 5 |
| £1-60 | £2-50 ] '
— %/L \( i I
|__ —— —\ ==
Clas 2 Clas 4

£1-90

£3-10 | L_.c4-7oJ

3 Deé na tha aig gach clas fhathast ri chruinneachadh?

Airgead: iomlaid a £5, £10, suimean OBAIR-DACHAIGH 25 [l ATH-SGRUDHADH 21 MEASADH



| Dé na pléanaichean air a bheil aireamhan a tha nan iomadan d
@2 (b5 © 10 d) 2,5 aqus 102 |

3 ﬂail 3 iomadan de\ r
cheithir airson teadaidh |

a bhuannachadh no 3
iomadan de choig airson

ChO-COCO a |
bhuannachadh.

Dé na cairtean a
dh’fhaodadh tu bualadh qus:
(a) teadaidh (b) cno-coco
a bhuannachadh?

Feartan direamhan: iomadan de 2, 3, 4, 5 agus 10



| Cleachd !

I Cia mheud leabhar-teacs matamataigs comhla

anns a bheil cuideam:

(@) mu lcg (b) mu —;-cg?

Tha barrachd air 2¢g a Tha nas lugha na I%cg
chuideam anns @’ mheal-bhuc| | a chuideam anns an tiona.

2 Sgriobh mu chuideam gach rud anns na dealbhan seo.

clachan

3 Lorg rud air choireigin a thuairmseadh tu
anns a bheil cuideam eadar 2cg aqus 3cg.

Cuideam: cileagraman aqgus leth-chileagraman



Tha cuideam anns an rus timcheall

22cg | MO | 2¢g 5004

2 Lion botal mor le uisge.
Lorg an cuideam aige.

3 Cothromaich Icg 500g de
ghainmhich ann am bogsa.

Cuideam: cileagraman agus gramaichean



Biadh coin

| Deé na rudan anns a bheil cuideam:

(a) nas motha na %cg (b) nas lugha na -;-cg?

2 Dé an da rud comhla anns am biodh cuideam:
(a) -é-cg (b) | cg? (c) |%cg?

3 Deé na tri rudan comhla anns a bheil cuideam lcg?

4 Maids gach rud ris a’ chuideam cheart.

" @B [ [ (] ==

Cuideam: cileagraman agus gramaichean



| Lorg faid gach rud.

aml 23 4567 840011 1213141516

(d) %

(f)

2 Tomhais gach loidhne. Sgriobh faid gach loidhne.
(a) (e)

/
(b)
. 4
(d)

i 3 Dealbh loidhnichean de na faidean seo.

“

(@ 10cm  (b) 33cm () 6cm  (d) 12+ cm

Faid: ceudameatairean agus leth-cheudameatairean



kleachd teip tomhais, agus déan seo comhla ri caraid.
"'IilI|é6l|§7l|58ill".qll'l'|'l'|'I'l""'lt
133 134 135 140 141 142 143 144 145 146 147 148 147§

| Tomhais an t-astar mu:
(a) do cheann (b) d’ amhaich (c) do bhroilleach

(d) do mheadhan (e) caol do laimh (f) d’ aobrann

sli=r ".'-_,"":i‘-.
...' / .,r-:"""t-._‘_
: { A
J .J‘,J-

Faid: a’ cleachdadh teip thomhais



| liotair

2 L liotair ﬂ
2 1

Faigh a-mach gu dé na soithichean
a ghabhas:

L e
(a) nas lugha na 7 liotair

T o o
(b) mu = liotair
S
(¢) barrachd air 3 liotair.

2 Feumaidh tu ceithir tu

Le bhith ga thomhas
cuir na tha air gach
bileig dha gach tuba

Déan tuairmse air na ghabhas gach fear. An uair sin
tomhais na ghabhas iad.

| LEABHAR-

Comas Lionaidh: leth-liotair
T MR AFAL & A =

L




Cia mheud liotair a tha air a chleachdadh qu l&ir le:
(a) lain aqus Ailig (b) Ailig and Kate (c) an triuir aca”?

Cia mheud liotair a tha air a chleachdadh le:

(a) Ceit a bharrachd air Ailig (b) Ailig a bharrachd air Iain
(c) Ceit a bharrachd air Iain?

Ciamar a gheibh Eilidh air 3 liotairean
de dh’uisge a thomhas dhan mhios?

Lorg tri diofar dhoighean. 2 liotair

Gleidhidh an t-inneal | liotair de siampu.
Cia mheud de na botail seo a lionas e?

(a) botail 100 mililiotair (b) botail 200 mililiotair

5 Lorg na diofar dhéighean anns an teid botail

100 mililiotair agus 200 mililiotair an lionadh.

Comas-lionaidh: fuasgladh cheistean agus ceasnachadh




Lorg gach farsaingeachd ann an ceudameatairean cearnagach.

@ (b) m3

(d)

Dé an da chruth comhla aig a bheil farsaingeachd:
(@) 15ecm? (b) 18cm? ©) 17cm??

Dealbh tri ceart-chearnachan, gach fear le farsaingeachd 24 cm?.

Farsaingeachd: ceudameatairean cearnagach, cm2.




Dé na cruthan aig a bheil farsaingeachd 2cm??

(a) (b) (c) (d)

- i A= r—

2 Lorg farsaingeachd gach cruth ann an ceudameatairean cearnac

(a) (b) (c)

\ { 1 1 L 1

3 (a) Dealbh cruth anns a bheil farsaingeachd 7% cm?.

(b) Dealbh tri cruthan diofraichte, gach fear le farsaingeachd 5% cm

4 Lorg ceithir diofar
dhoighean anns am
faigheadh tu air leth

den chedarnaig seo
a dhath.

N

Farsaingeachd: leth-cheudameatairean cearnagach




' “ ‘m | Dil Dim |Dic |Diar| Dih| Dis
Did] Dil [Dim | Dic |Diar| Din D | L2

|
112131415
6/ 7/8al10/11/12
13/14]15/16/17/ 1819

20|21/22/23(24/25[2¢
27/28/29|30

(20 13]14]15]16{17
18] 19]20|21{22)23|24
15126/27|2824|30|3|

"ha Mairi @’ sgriobhadh ann an leabhar-latha. -

Sgriobh an latha den t-seachdain airson nan .
ceann-latha seo air an robh i @’ marcachd. L & LA G

(a) 5mh den Ogmhios (b) 20mh den Ogmhios A \
(c) 2na den luchar (d) 22na den luchar ) N AT /
(¢) 9mh den Lunastal (f) |d den t-Sultain AN

o l.’.
. jiu /8 Vo 8
‘ : ' tl o o "

Sgriobh an ceann-latha airson nan tachartasan seo ann an
leabhar Mairi

(@) Snamh — an darna Dimairt san Ogmbhios

" () A’ céilidh air Granaidh — an treas Diciadain san Iuchar
(c) Ceann-bliadhna — a’ chiad Diardaoin san Lunastal
(d) Aig an sutha — an Disathairne mu dheireadh san Lunastal

.leachd miosachan airson na bliadhna-sa.

Sgriobh latha den t-seachdain airson gach fear de na cinn-latha
seo.

(a) | 5mh den Ghiblean (b) 31mh den Cheitean
" (¢) 23mh den t-Sultain (d) 6mh den Dambhair

Sgriobh an ceann-latha airson nan laithean seo.
(a) A’ chiad Sabaid san t-Samhain
(b) An treas Diluain san Fhaoilleach

Uine: cinn-latha a’ mhiosachain




,r | Bha Mairi air saor-laithean bhon 3mh den Iuchar chun 17mh den It
. l - Cia mheud seachdain a bha i air saor-laithean?

2 Cia mheud seachdain a bha caraidean Mairi air saor-lagithean”

I8mh99mhles 9mh Linastal | 24mh Ogmhios

Bhor
Gu.... | 25mh Ogmhios| 30mh Linastal | 29mh luchar

3 Dh’thuirich Mairi aig taigh a Granaidh bhon 25mh den Lunasta
chun 30mh den Lunastal. Cia mheud latha a dh’fhuirich i ann
4 Cia mheud latha a sheas gach té de na féisean seo?

7mh Lunasto

[] - - - e —a - - = - -
el | . |-|i' ¥ g e ‘ I h - (]
e ]

(b) Bataichean-siuil:
27mh Ogmbhios -
3mh Iuchar

(a) Siorcas:

9mh Ogmbhios - ) 4
I2na Ogmhios g

P \ &
& B

.
(c) Campa (d) Faill
30mh Iuchar - 26mh Ogmhios -
8mh Lunastal 28mh Lunastal
_ 20 G "%
NN DI

Cleachd miosachan airson na bliadhna-sa.

5 Cia mheud seachdain a tha eadar:
(a) 25mh den Fhaoilleach chun |5mh den Ghearran
(b) 30mh den Dambhair chun | Imh den Dubhlachd?

6 Cia mheud latha a tha eadar:
(a) 27mh den Mhart chun 5Smh den Ghiblean
(b) 27mh den t-Samhain chun 25mh den Dubhlachd?

Uine: cinn-la @’ mhiosachain




82

Alg an Ioch

ArTu ra-s-lath‘a le Clas 3 -

— i —

| Cait an robh Clas 3:
(@) ro |2 meadhan-latha (b) an déidh 12 meadhan-latha?

2 Sgriobh na h-uairean seo. Cleachd m. no f.

(b)

teal an déidh deich Ochd uairean Leth-uair an déidh tri

___ g
=R (e)

Ceithir uairean
feasgar

Déan dealbh de 2 rud a bhios tusa a’ déeanamh:
(a) ro 10.30m. (b) an déidh 4.45f.

LEABHAFI-



Tha e 5.40.

- — = ——— T T— — —
il — — B :

(a) (b)

(e) (f)

(g) 20 mionaid an déidh 2 (h) 25 mionaidean qu | |

(i) 10 mionaidean gu 6 (j) 5 mionaidean gu 9

(k) Cairteal qu 4 (1) 10 mionaidean an déidh 7

F
2 Cuir iad seo ann an ordugh, a’ todiseachadh leis an uair as traith:

Coig mionaidean air

CLeth-uair an :
fhichead gu ochd deéidh a h-ochd (& '

An uair: an déidh/gu



I Sgriobh gach uair ann an latha Rut ann an doigh eile.

25 mionaidean
an deéidh 4

20 mionaid
an déidh 5

OBAIR-DACHAIGH 26 DUILLEAG- An uair: mionaidean gu/an déidh na h-uarach

el el =B o T B o e



| Sgriobh gach uair. Cleachd m. no f.

L @

(d) 25 mionaidean an déidh |2 feasgar

(e) 10 mionaidean gu 9 anns @’ mhadainn

(f) 5 mionaidean an déidh 10 anns @’ mhadainn
(g) 20 mionaid gu 8 feasgar

Sgriobh iad seo ann an ordugh.

(a) Toisich leis an uair as traithe anns a’ mhadainn,

(c) Toisich leis an uair as traithe.
6.15f. 9.35m. 5.25m. 3.451.

3 Sgriobh gach uair ann an doigh eadar-dhealaichte.
(a) |5 mionaidean gu 8 anns @’ mhadainn (b) |.40 m.
(c) 20 mionaid an déidh 12 air an oidhche (d) 5.15f.

An uair: coig mionaidean gu/an déidh na h-uarach, m./f. LEABHAR-
ArRACH + 4 21
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Turas-baidhsagal Sine
Ceum uair aite - o
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G /050 m. | S€ gg’;fg’iif"" ' -
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| Cia mheud mionaid a tha eadar gach ceum ann an
leabhar-fiosrachaidh Sine?

2 Deé cho fada an deéidh dhi a dachaigh fhagail a chaidh i
seachad air an sqgoil ?

3 Deé an uine an déidh dhi a dhol tarsainn air an drochaid
a chaidh i a-steach don phairc?

4 Deé cho fada’s a thug turas-baidhsagal Sine gu l&ir?

5 Cait an robh Sine (a) (b)
aig na h-uairean
seo anns @’ mhadainn?

An uair: uineachan, fuasgladh cheistean agus ceasnachadh




/

Dh’thag Matt an taigh aig 8.25 m.
} Tha an turas chun na sqgoile @’ toirt 25 mionaidean.
Dé an uair aig an do rainig e an sqoil ?

2 Tha an clas Maths a’ toiseachadh aig 9.20 m.
Tha e a’ criochnachadh aig 10.00 m.
Dé an uine a tha iad anns a’ chlas?

3 Tha iad a’ faighinn a-mach airson 20 mionaid.
Tha an trath seo a’ criochnachadh aig 10.50 m.
Dé an uair aig a bheil e a’ tdiseachadh?

4 Criochnaich clar-ama Mhatt le bhith a’ lionadh a-steach nam
bearnan.

A tbisegchadh A’ seasamh |A’ criochnachadh
aig airson aig

5 Tha an sqgoil a’ criochnachadh aig 3.30 f.
Tha clas-snaimh Matt a’ tdiseachadh 2 uair a thide an déidh sin.
Tha an clas @’ seasamh airson 35 mionaidean.

Gniomh

An uair: fuasgladh cheistean agus ceasnachadh DUILLEAG-
crDliMmAIRLE 7S A



Feumaidh tu cruthan 3sh mar iad seo.
I Maids gach cruth ris an ainm aige.

(d)

(h)

cruinne priosam triantanach

con

ciubaid leth-chruinne siolandair

2 Ainmich na cruthan 3sh “}“
anns a’ mhodail seo. l '

3 (a) Tog fhéin modail le cruthan 3sh.
(b) Ainmich na cruthan a chleachd thu.

4 De an cruth 3sh air a bheil na daoine seo a’ bruidhinn?
Tha da aodann )(b CAR Tha aon aodann lubte
e) {l I

réidh air, agus Yy air, agus chan eil

aon aodann lubt aodann réidh idir air. Py

Tha aon aodann lubte air, agus aon aodann réidh.
Chan e con a tha ann.

Cruth 3sh: ag aithneachadh chruthan, aodainnean



| Cia mheud gob a tha air gach cruth?
ciubaid =—» 8 goban

2 De an cruth air a bheil | ghob?

3 Deé na cruthan air a bheil:
(a) 6 goban (b) 0 goban
(c) na h-aon aireamhan de ghoban?

4 (a) Cunnt agus sgriobh aireamh nan
oirean direach airson gach cruth.

ciubaid =—» 12 oir

(b) Dé na cruthan air a bheil na h-aon
gireamhan de dh’oirean direach?

5 De na cruthan air a bheil oirean lubte?

6 Seall ri na paidhrichean de chruthan seo.

(a) Dé a tha co-ionnan mu nad cruthan
anns gach paidhir?

(b) Deé a tha eadar-dhealaichte mun deidhinn?

7 Sgriobh abairtean a bheireadh w

beachd do dhuine mun chruth seo.

Cruth 3sh: ag aithneachadh chruthan, ghoban agus oirean



| Cleachd cruthan flat airson na cruthan seo a thogail: S
(a) ciub
(b) ciubaid
(c) priosam triantanach

(d) pioramaid le bonn cearnagach.

2 Cleachd srabhan agus ceanglaichean gus iad seo a thogail:
(a) ciub
(b) ciubaid
(c) pioramaid le bonn triantanach
(d) priosam triantanach
(e) ciubaid

Cruthan 3sh: a’ togail chruthan



Cleachd ciuban ceangail.
Tog na cruthan seo.

2 (a) Cia mheud citb a tha thu @ smaoineachadh a chaidh a
chleachdadh gus na cruthan seo a thogail?

(b) Déan cinnteach le bhith a’ togail gach cruth.

3 Tog nas urrainn dhut de
chitlbaidean eadar-dhealaichte le:

(a) 12 chiub
(b) 24 ciuban.

Cruthan 3sh: o’ cruthachadh agus a’ déanamh dealbh de chruthan nad inntinn
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I Deé an fheadhainn de na cruthan dathach a tha:
(a) nan ceithir-chearnachan (b) nan triantain
(c¢) cunbhalach (d) air a bheil cearn ceart

(e) air a bheil nas lugha na ceithir cearnan
(f) air a bheil barrachd air sia taobhan?

y ®
—QA
»

2 Deé an dath a tha air:
(a) a’ cheart-chearnach (b) an t-sia-chearnach chunbhalach

(c¢) an ochd-chearnach chunbhalach
(d) an ochd-chearnach neo-chunbhalach?

3 Sgriobh ainm a’ chruth air a bheil dath:
(a) purpaidh (b) buidhe (¢) orains.

Cruthan 2sh: ag aithneachadh, feartan




"I Cleachd da thriantan airson
na cruthan seo a dhéanamh.

sia-chearnach

Ceithir-chearnach

2 Cleachd an da thriantan. Déan agus an uair sin dealbh:
(a) coig-chearnach  (b) sia-chearnach eile
(c¢) da cheithir-chearnach eadar-dhealaichte.

3 Cleachd paipear spotach. Ath-dhealbh agus criochnaich gach
patran de thriantain.

Cruth 2sh: a’ cleachdadh thriantan gus cruthan, patrain a dhéanamh



u

| Cia mheud loidhne cothromachaidh a tha anns gach cruth? S‘I
(a) (b) ()

(d) (f)

2 Deéan sgeidse de chruth le direach:
(@) aon loidhne cothromachaidh (b) da loidhne cothromachaidh.

3 Cia mheud loidhne cothromachaidh a tha anns gach patran?

\ (a) e (b) ! (c)

v _4

Cruth 2sh: co-chothromachd loidhne




‘L Cleachd paipear cearnagach.

| Ath-dhealbh agus dath iad seo, gus patranan co-chothromach
a dhéanamh.

2 Deéan pairt de phatran cho-chothromach airson caraid a
chriochnachadh.

Cuir a-steach loidhne a’ cho-chothromachaidh.

Cruth 2sh: co-chothromachd loidhne | YLEABHAR-




I 2 3 4 5 6

Tha @’ chearnag dhearg ann am bogsa 3, 5
Tha an triantan uaine ann am bogsa 5, 3.

| Deé am bogsa anns a bheil:
(a) triantan gorm  (b) cedrnag bhuidhe (c) sia-chearnach gorm
(d) coig-chearnach dearg (e) sia-chearnach dearg
() ochd-chearnach uaine?

2 Dé a tha anns @’ bhogsa:
(a) 2,2 (b) 3,4 (c) I,5 (d) 5,4 (e) 45 7

Suidheachadh, gluasad agus cearn: comharran-cléithe



[ll Tha co-chomharran .
(0, 2) aig an spot dhearg.

Sgriobh co-chomharran

han spotan seo: .

(a) orains

(b) gedl 3
(c) gorm

(d) dubh 2
(e) buidhe

(f) uaine |
(g) purpaidh

(h) donn. 0

2 Deé an dath a tha air an spot aig gach fear de na
suidheachaidhean seo?

@ (12) ® 61 (@ &) @ 50 (o) (B2
® (700 (9 (33) M (22) @ (O3

3 @)

Suidheachadh, gluasad agus cearn: co-chomharran
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Tha thu air mullach Beinn an t-Seallaidh.
| Deé a chi thu nuair sheallas tu:
(@) gu Tuath (b) gu Deas () chun Ear (d) chun lar?

2 Deé an aird aig a bheil:
(@) Loch na Fala (b) A’ Choille (c) Beo-ghainmheach
(d) An Seann Tur?

3 Seall chun Ear.
Dé a chi thu nuair thionndaidheas tu tro:
(a) leth-chuairt (b) chearn cheart tuathal (c) chuairt iomlan?

4 Seall gu Deas.
Dé an aird qu bheil thu @’ sealltainn nuair thionndaidheas tu tro:
(a) chairteal chuairt deiseil (b) 3 cearnan ceart deiseil ?

5 Sgriobh fiosrachadh nan tionndaidhean seo.
(a) Seall gu Loch na Fala. Tionndaidh chun na Coille.
(b) Seall chun na h-Aibhne Deirge. Tionndaidh chun a’ Bhoglaict
(c) Sedll ri Creag a’ Chlaiginn. Tionndaidh chun na h-Aibhne Deirg

Suidheachadh, gluasad agus cearn: a' chombaist 4-phuingeach
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Tha tdraichean a’ chaisteil aig an Spuinneadair Dhearg air an
ceangcll le tunailean.

= o T

=

I De an dath a tha air an tur fon criochnaich gach turas?
(a) Toisich aig ' Theirig Tuath tro | thunail,
an Ear tro 2 thunail agus gu Deas tro | thunail.
(b) Toisich aig . . Theirig Deas tro | thunail, chun lar tro
2 thunail, Deas tro | thunail agus chun Ear tro | thunail.

2 Minich turas a tha a’ dol:

(a) bho * gu {:} nach eil a’ dol tro ’

3 Sgriobh mu dha thuras eadar-dhealaichte bho ’gu ’ .

Suidheachadh, gluasad agus cearn: @’ chombaist 4-phuingeach



Soitheach

Tha thu ann am meadhan Eilean nan Con.

Seall gu Tuath.
Dé an &ird gu bheil thu @’ sealltainn an déidh dhut car mar seo a chur:

(@) 90° qu tuathal (b) 180° qu deiseil
(c) 360° qu tuathal (d) 45° qu deiseil?

Seall chun Iar.
Cd ris a tha thu @’ coimhead an déidh dhut car mar seo a chur:

(@) 90° gu deiseil (b) 180° gu tuathal
(c) 270° qu tuathal (d) 45° qu-deiseil?

Minich gach car.

(@) Seall gu Creagan nan Siorc. Tionndaidh gu Eilean nam Muc-mhara

(b) Seall gu Creag Ghlas. '
Tionndaidh chun an taigh-sholais.

(c) Seall qu Eilean nam Beanntan.
Tionndaidh qu Eilean nam Faoileag.

(d) Seall gu Eilean an Daraich.
Tionndaidh gu Eilean nam Muc-mhara.

Suidheachadh, gluasad agus cearn: caran tuathal agus deiseil



Sgriobh an cearn as motha.

N %

a

a
b
X A >
2 Sgriobh an cearn as lugha.
( b 4 b
b
% 2 ¥ /

3 Cuir na cearnan ann an érdugh, a’ tdiseachadh leis an thear as lugha.

. A Neu

4 Cuir na cearnan ann an ordugh, a’ toiseachadh leis an fhear as motha.
Y

¢ LA

Suidheachadh, gluasad agus cearn: a’ deanamh coimeas eadar/ag ordachadh chearnan
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FOSGAILTE: An Giblean chun an t-Sultain
~ 9.00m.-6.00f. I
c uL i Inbhich £5 Leanabh £3.50

PAIRC NAN
CLAM HANﬂf'

Ceann-latha

@ -t L

‘tasan sonraic

Go-cairtean Dis 29mh Iuchar Trac nan Reis
Biastagan Dis 5mh Lunastal An Teanta Uaine
Reisean Dis 12mh Lunastal Trac nan Reis

—_—

Seann Tur

Cuairt nan Craobhan Dis 19mh Lunastal

Dis 26mh LUnastal Teanta Saidheans

Dis 2mh Sultain

Latha an Lorgaidh

Trac nan Reéis

Bumpairean

Cia mheud mios anns a’ bhliadhna a tha a’ phairc fosgailte?
Cia mheud uair a thide a tha i fosgailte gach latha?
Dé na tachartasan a tha a’ gabhail aite aig Trac nan Réis?

Dé an tachartas a ghabhas aite air: a) 5mh Lunastal b) 26mh
Lanastal?

Dé na chosgas latha ann am Pairc nan Clamhan airson 2 inbheach
agus 4 chloinne?

Deé na tachartasan a tha thu @’ smaoineachadh a tha a’ gabhail aite
am broinn togalach?

e
BASDCH 4 00 m. 1200 m.l. | 1.30f.
; T
13 BT TS
15 13 20
Boghadaireachd 6 |5 |5

Deé an tachartas aig an robh an gireamh bu mhotha de dhaoine ré
an latha gu leéir?

Cia mheud neach-tadhail a bha aig seasain 1.30 f. gu léir?

Lorg an tachartas agus an uair aig an do thoisich e, aig an robh:

(a) an gireamh bu mhotha (b) an aireamh bu lugha de luchd-tadhail.

An robh barrachd dhaoine aig na cur-seachadan anns
a’ mhadainn, no feasgar? Minich.

A’ laimhseachadh data: a’ lorg fiosrachadh
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Biastagan aig Pairc nan Clamhan  Suim

&8 | LT 11
BB | LT LHT LHT LM
iy

™
h
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Cia mheud de gach seorsa biastaig a chaidh fhaicinn?
@ B © € = (© @) G (o) &

Cia mheud biastag a chaidh fhaicinn qu l&ir?
Cia mheud biastag air a bheil: (a) spotan (b) srianagan?
Cia mheud a bha ann den chiad seorsa a bharrachd air na bha

?:;n wmgaseo ¢ (b) ﬁ_%;‘}f na ilfl% ?
Nuair chaidh biastagan fhaicinn Suim
T 1 |
W bt T
M LAt bt LT |
WA Wt bt bt bt b |
Cia mheud biastag a chaidh fhaicinn eadar:
(@) 10.00m. - 10.I5m (b) 11.30m. — 11.45m
(¢) |.15f. — 1.30f (d) 2.45f. — 3.00f.7

An e a’ mhadainn no am feasgar a b’ fhearr airson biastagan
fhaicinn? Minich.

A’ laimhseachadh data: claran-sracan LEABHAR-

OBRACH t.4.36



Cunntas laithean-saora Clas 4 Ih
| _\ - .

Aimearagaidh -_

An Spainn

An Eadailt

| i
1

An Fhraing

]
0 10 20 30
An Aireamh Chloinne

| Deé an duthaich gun deach:
(a) an aireamh bu mhotha de chloinn
(b) an aireamh bu lugha de chloinn?

2 Deé an duthaich a tha anns an treas aite?

3 Cia mheud leanabh a bha: |
(a) thall thairis (b) ann an duthaich Edrpach eiles

4 Cia mheud leanabh a bharrachd aig an robh laithean-saora:

(a) ann am Breatainn na anns an Fhraing
(b) anns an Spainn na ann an Aimearagaidh?

5 Cia mheud leanabh ann an Clas 4 aig an robh laithean-saora
qu leéir?

6 Dé an da dhuthaich comhla anns an robh trichead leanabh ’s a
tri airson nan laithean-saora?

Y LEABHAR- A’ laimhseachadh data: claran-colbh
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Peataichean Clas 4 O = 2 pheata

De am peata:

(a) as cumanta
(b) as neo-chumanta?

Cia mheud a bharrachd

(a) coin na cait Airanmh

(b) eisg na eoin pheataichean

Cia mheud peata a tha aig
clann Clas 4 qu leir?

Cia mheud peata aig a _
bheil barrachd air 2 chois? cu cat eun iasg

Tanca-eisg thropaigeach [ —=

L ) =5 eisg
OO0 @
Jl‘Ilk“:_..ff’r @ l\;_./ @ ;j
C\ @ e/ 15

Aireamh eéisg

Cia mheud a tha ann de: (a) (b) 5’3} (©) (d) }){b ?

Cia mheud iasg a tha anns an tanca gu léir?

Cia mheud a bharrachd a tha ann de:

(a)@na D> (b)@na (c)fgna @?

A’ laimhseachadh data: claran-deilbh, samhla a’ comharrachadh 2/5 aonadan



| (a) Sgriobh na litrichean annIHx

an diagram mar seo.

Tha loidhne coth-

romachaidh innte
L ——————————

(b) Tagh ceithir litrichean eile.
Cuir iad seo dhan diagram
agad.

(a) Sgriobh ainmean a’ bhannail Am Bannal Breacach
ann an diagram mar seo. >

glainneachan mm- : -»rq@

feusag

(b) Déan an t-aon rud airson
an diagraim seo.

| ad |

|gun ad

fireann

B)oureann‘

A' laimhseachadh data: diagraman Carroll
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ﬁ‘s Aireamhan
: othromac

| Sgriobh tri aireamhan eile a dh’fhaodadh a dhol dhan:
(a) phairt uaine (b) phairt ghorm  (c) phairt dhearg.

2 Cait, anns an diagram Venn, an cuireadh tu na h-gireamhan seo’
(a) 8 (b) 30 (c) 27 (d) 19

3 Deé am pairt den diagram Venn anns an cuireadh tu na cruthan se

- “ 53

4 Cleachd paipear cearnagach. Dealbh cruth a dh’fhaodadh a
dhol dhan:

(a) phairt orains (b) phairt phurpaidh (c) phairt dhonn.

A’ laimhseachadh data: diagraman Venn



